附件3
考古学国家急需高层次人才培养专项
工作指南
为贯彻习近平总书记在中央政治局第二十三次集体学习时的重要讲话精神，努力建设具有中国特色、中国风格、中国气派的考古学，为弘扬中华优秀传统文化、增强文化自信提供坚强支撑，做好考古学国家急需高层次人才培养专项实施工作，制定本工作指南。
一、专项定位
考古学经过长足的发展，目前已初步建立起具有中国特色的学科体系、学术体系和话语体系，在揭示中华文化、阐释中华文明、解读中华文化与世界文化交流等方面发挥着不可替代的重要作用，对促进民族团结、解析家国大义、凝聚中国力量、弘扬中华精神、服务人民群众等方面具有重要意义。但与党和国家事业发展对考古学高层次人才需求相比，还存在人才规模小，创新力不足等问题。通过实施急需人才培养专项，充分发挥高校与行业单位共建优势，紧密围绕国家需求，以考古学一级学科培养平台为依托，构建拔尖人才培养模式，不断夯实基础，推进应用，构建多学科交叉培养机制，为我国考古学事业发展储备一批科研能力强的复合型专门人才，形成现代考古学高层次创新人才辈出的新格局，解决急需人才短缺难题，推进我国考古学国际化进程。

二、主要任务
（一）探索考古学科教融合育人模式
考古学拔尖人才培养必须坚持实践与理论紧密结合，深入探索科教融合育人机制，注重突出学科特色，科学制定培养方案，以科研为基础，以问题为导向，推进多学科融合培养模式，启发创新意识、增强团队意识、提高田野工作能力。以产生重大原创性成果为目标，以增强中国考古学在国际考古学界的影响力和话语权为己任。逐步构建具有中国特色的考古学人才培养模式。
（二）超常规加快培养一批高层次紧缺人才
通过专项实施，支持有关研究生培养单位加快培养一批具备深厚家国情怀、强烈责任担当、多学科背景知识、扎实专业素养及国际视野，能够对考古学领域关键问题进行创新研究，填补空白的拔尖人才。为引领我国人民坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的目标奠定坚实基础。
（三）完善考古学高层次人才培养输送机制
通过国家政策引导、高校自主布局，聚焦考古学关键前沿问题，建立多学科融合培养机制。通过专项实施，推动在培养成效显著的研究生培养单位和用人单位间搭建高层次人才联合培养基地，推动形成长期的合作培养机制，为我国考古学发展源源不断输送高层次人才。
三、组织形式
（一）专项实施研究生培养单位成立由校领导任组长的领导小组，制定专项实施方案，统筹推进人才专项遴选、培养和学位授予等工作。
（二）实行校所（院）联合培养、鼓励校际共建，支持博士生到有基础、有条件、有平台的合作单位完成博士论文研究，联合培养单位须提供相应的联合培养条件。
（三）鼓励支持博士生参加国际交流、合作的研究课题及项目，开展博士论文研究。
（四）鼓励有条件的高校做中长期规划，建设实体考古实习基地。
（五）鼓励联合培养双方设立专项奖学金或助研助教岗位，支持专项博士生的学习生活。
四、培养方向
重点提升考古学的发展能力、创新能力和阐释能力，对急需重点专业进行战略性布局。根据我国考古学领域蓬勃发展现状和重点方向急需专业人才情况，各实施高校优先在以下方向开展专项人才培养：
1．水下考古
2．石窟寺与宗教考古
3．科技考古

4．边疆考古
5．外国考古
6．旧石器时代考古
7．考古学理论
8．文物保护与管理
专项实施研究生培养单位可根据自身优势拓展培养方向和具体领域。
五、专项实施
（一）明确入选对象。入选对象应为考古学一级学科已录取博士新生和在读博士生。支持国内实践经验丰富、学有潜力的青年考古学者申请攻读专项博士生。
（二）强化校所（院）协同、校际共建。相关单位要积极参与专项博士生培养，并结合自己的学科优势，设定研究内容和研究方向，支持共享文保实验室、科技考古实验室。
（三）完善课程体系。构建硕博贯通的开放式、模块化课程体系，涵盖考古学学科框架的知识和实践能力要求，并提供跨学科交叉课程供学生选修。
（四）加强导师指导。学校导师应具有丰富的博士生指导经验，联合培养单位也要配备行业导师，双方共同确立研究方向和科研课题。
（五）明确论文要求。导师结合具体培养方向，为博士生设计个性化培养方案。专项博士生的学位论文应紧密结合考古学领域国家急需的关键前沿问题，力争取得创新性科研成果。
（六）完善评价机制。专项博士生的学位授予主要审核有无创新性研究成果、创造性贡献和是否解决关键实际问题等，不将在学术期刊上发表论文作为学位授予的唯一标准。
（七）明晰知识产权归属。有关联合培养单位和培养对象，要根据分工、研究项目来源等，约定论文、成果等知识产权分配和归属。
六、专项评估
由教育部、国家文物局组成专家小组，对专项实施情况进行阶段性评估，以专项博士生学术创新能力和对考古学领域的发展贡献为主要评价内容。任务承担高校应通过毕业生调查、用人单位调查、学生和教师座谈等，对专项实施情况进行自我评估，建立持续改进机制，不断提高专项博士生培养水平。教育部当会同相关部门根据评估结果对专项实施单位进行动态调整，对评估不合格的机构，及时终止专项实施资格。 
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